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Ruta de aprendizaje

= Saludo

» Objetivo de la clase

» Socializacion del objetivo

» Motivacion

® |nicio

» Desarrollo

» Aplicacion de conocimientos adquiridos

» Pregunta de cierre (fipo simce)



Saludo.

» [Estimados estudiantes, a partir de la semana 19, continuaremos con |la
temdtica de la clase, la cual se trata de reforzar los aprendizajes de la
semana pasada, es decir, ejercitaremos concretamente las proporciones
aprendidas, enfocando la primera clase en ejercicios y problemas, y en la
segunda clase, repasaremos todo lo aprendido a la fecha, como
preparacion de la evaluacion que viene en la semana siguiente.




Objetivo de la clase.

» Calcular Proporciones directa e inversa
mediante clase practica mediante ejercicios y
problemas propuestos en texto de estudio,
teniendo una actitud de esfuerzo y compromiso
hacia los aprendizajes obtenidos.




Inicio de |la clase

®» Responde las siguientes preguntas:

» 5Cudl es la principal diferencia entre la proporcion directa e inversa?

» 5A qué le llamamos constante de proporcionalidad?

» 5Cudl es la principal caracteristica de la proporcion directa¢

» 5COmo podrias dibujar el grafico de la proporcion inversae




Desarrollo de |la clase. (Recordemos)

Conceptos

» Proporcion directa: Una proporcion es directamente proporcional cuando
sus variables (valores que pueden cambiar) suben o bajan al mismo
tiempo, esto quiere decir que:

» Sjuna sube, la ofra también en cambio, si una baja, la ofra también lo
hard al mismo fiempo.

» Proporcion Inversa: Al contrario de la proporcion anterior, las que son
inversamente proporcionales, en esta, cuando una variable baja, la otfra
sube y viceversa.



Graficando una
proporcion directa.

Cuando graficamos una
proporcion directq,
tenemos que enfender que
los elementos suben o
bajan en conjunto

Esto quiere decir que el
grafico ird aumentando en
una sola linea hasta el
infinito.

De todas formas, es
Importante saber que el
grafico no siempre tendrd
la misma inclinacion, pero
siempre partirad desde el
cero en linea recta.

120
y o
108 - /

Kildmetros

Acq, se muestra un grdfico que
relaciona las variables, “kildbmetros
y “litros”, ya qué. A mas litros de
bencina, mayor serd la cantidad
de kildbmetros que se puede
recorrer.



Proporcion inversa.

Dos variables (x e y) son inversamente proporcionales si, al aumentar (o
disminuir) una de ellas en un cierto factor, la otra disminuye (0 aumenta) en el
mismo factor.

En toda proporcion inversa, el producto de los valores es constante, es decir:

X -y = k = Constante de proporcionalidad
/

El grafico que representa la proporcionalidad inversa
es una curva que no pasa por el origen ni interseca
los ejes.

En cuanto a la proporcion
inversa, bdsicamente
tenemos que entender lo
siguiente:

Son inversas cuando una
sube y el otro baja y al reves
también.

Para sacarlo, se deben
multiplicar las variables, esto
quiere decir que al hacerlo,
siempre debe dar el mismo
resultado.

Ademds, se usa laregla de 3
simple inversa, eso significa
que se multiplica con el valor
que se encuentra al lado y
lieao se divide por el aue



Resumen

Recuerda que:

En toda proporcién directa se cumple que:

Y

X = k (constante de proporcionalidad)

La expresion que modela la proporcionalidad directa es: y =k - x, con x, y, k > 0.
Y en toda proporcion inversa se cumple que:

X - y = k (constante de proporcionalidad)




Aclaracion

® | 0s siguientes ejercicios se desprenden de las pdginas 88, 90y 21 y se
enfocan principalmente en problemas de resolucion.

» Cada ejercicio serd hecho y aplicado en clases.




12 km por litro 30 km por litro
de combustible

de combustible

Ejercicios
Propuestos.

Q

¢Con qué vehiculo puede recorrer una mayor distancia con un litro
de combustible?

b. ¢Con qué vehiculo puede recorrer una mayor A
distancia con doce litros de combustible? 1204 /
108

Para visualizar de mejor manera el rendimiento,
decide confeccionar un grafico. Analiza y responde. W

c. ¢Qué color representa el rendimiento de la
motocicleta?, ;y el del auto? ;Por qué?

d. ¢Cuantos kildmetros recorre cada vehiculo con
cinco litros de combustible?

e. ¢Por qué ambos rendimientos son representados
por lineas rectas?

f. Reulnanse en parejas. Cada uno analice una recta

del grafico dividiendo la cantidad de kilémetros
recorridos por la cantidad de litros utilizados. ;Qué Litros

Kildbmetros

ocurre con los valores obtenidos?



Ejercicios
propuestos

Revisa las ofertas de frutas y verduras y responde.

O®% @
$1500 $2330 $990 $2375 $1350

a. ¢Cual es el precio de 1 kg de cada producto?

D. ¢Cual es el precio de 6 kg de frutillas?
c. ¢Cual es el precio de 4 kg de tomates?
. ¢Cual es la constante de proporcionalidad de las manzanas?

e. En parejas, confeccionen una tabla en la que se pueda apreciar el valor de
cada fruta o verdura desde 1 a 10 kilogramos.

© Un negocio ofrece un kilogramo de papas en $550, dos kilogramos en
$1000 y tres kilogramos en $1400. ;Corresponde esto a una proporcién
directa? ¢Por qué?



Ejercicios
propuestos

Geometria
6. A partir de la informacién de cada cuadrado, responde.

-

E
] 1

5cm 7 cm 10 cm

a. Construye una tabla en la que se indique la medida de los lados de cada
cuadrado, su areay su perimetro.

b. ¢El perimetro de un cuadrado es directamente proporcional a la medida
de sus lados?

c. ¢Elarea de un cuadrado es directamente proporcional a la medida de
sus lados?

7. Elsiguiente grafico corresponde a la tarifa que cobra una

= g : . . Valor por minuto de celular
compania de teléfonos segun los minutos que se habla. worp 0 ?

a. ¢Cuénto se debe pagar por 100 minutos? 504
b. ¢Cudnto se debe pagar por 250 minutos? = e
c. ¢Cual es la constante de proporcionalidad? —E o
¢Qué representa? g ig- A
@ (Cual es la manera mas sencilla de reconocer una 3 —t——T—r—
proporcionalidad directa? ;Por qué el grafico parte 1 2 3 4 5
Minuto (m)

siempre en el origen?




Clase 2, proporcion inversa.

» [l |as siguientes diapositivas, tendremos un planteamiento de problemas
de proporcion inversa, los cuales encuentras en las pdaginas del texto de
estudio n® 92, 93, 94y 95.

®» Recuerda que estos ejercicios seran desarrollado en conjunto con fu
docente, por lo que es importante tu asistencia a clases.




3. Gerardo quiere comprar una parcela. Los terrenos que le ofrecen tienen
i Y distintas medidas, pero la misma superficie. El presupuesto de Gerardo le
EJ ercicios alcanza para comprar un terreno rectangular de 200 m?, por lo que dibuja
algunas posibles dimensiones del terreno.

propuestos I 50 m 1 | 40m I
prop.iny  mLEEEE o] IR

F——25'm'—1] F—20m —1
- T
8m 10 m
1 1

a. ¢Qué terreno posee una mayor superficie?

b. ¢Qué ocurre con el largo del terreno a medida que aumenta su ancho?
c. ¢Cudl es la constante de proporcionalidad? ;Qué representa?




; o Rapidez promedio de los buses
4. Analiza el gréafico y responde. e

100 4 en recorrer 120 km

a. Siun bus se demoro dos horas, -l
. - ¢a qué rapidez se desplazé? o
EJ erC | C | OS b. Siun bus se demoro seis horas, £ 44

_l_ ¢a qué rapidez se desplazé? § R

pro pU SN [ON c. Siun bus se demoré diez horas, 9 504
: ¢a qué rapidez se desplazd? =3 |

V S 40
& ;Por qué crees que el grafico de una 30
proporcion inversa es una curva? 20
107 : .
0 — T
2 4

6 8 10 12 14 16
Tiempo (h)



Ejercicios
propuestos

Relaciona cada cambio con el efecto que se produce. Para ello, utiliza los
numeros y las letras que acompanan cada situacién. Guiate por el ejemplo.

1

Al triple de maquinarias.

D

La tercera parte del tiempo necesario para el trabajo.

Cambio

Efecto

Al triple de maquinarias.

A | La mitad de maquinas.

Al doble del tiempo para realizar

el trabajo.

B | El doble de vasos necesarios.

Al cuarto del largo del
rectangulo.

A la mitad del contenido de los

Vasos.

C | El triple de tiempo necesario.

La tercera parte del tiempo necesario para
el trabajo.

Al cuadruple de bombas.

E | El doble de maquinas necesarias.

Al tercio de la presion del gas.

El cuadruple del ancho del rectangulo para

El quintuple de personas.

F : 7

la misma area.
G | El quintuple del precio para cada persona.
H | Un cuarto del tiempo para vaciar la piscina.
l

El triple del volumen que ocupa el gas.




Ejercicios
propuestos

A partir de la tabla, responde.

a. Confecciona un grafico que represente la
informacion.

. Sise utilizan diez maquinas, cuanto tiempo tardara

en realizarse la obra?

c. ¢Se puede determinar con exactitud la cantidad de
dias que se demoran siete maquinas? ;Por qué? En

parejas, comparen sus respuestas.

El siguiente grafico representa la rapidez con
la que se llena una piscina dependiendo de la
cantidad de llaves abiertas.

a. Determina las horas que tarda en llenarse la
piscina si se abren 2, 3 0 4 llaves.

b. ¢Cuantos minutos se demorara en llenarse
la piscina si se utilizan 5 llaves? En parejas,
comparen sus respuestas.

Tiempo de llamado (horas)

Tiempo para realizar un pedido
de bordado industrial
g\aa':l:?::r;i Numero de dias
1 240
2 120
3 80
4 60
A Llenado de una piscina
324 |
28 -
24 1---
204
16 -
12 1
8
4
0 1 —

12345678
Cantidad de llaves




8. Renata trabaja en una tienda de mascotas.
Ella construye una tabla con la cantidad de alimento que deben dar a cada
mascota y la cantidad de dias que estos deberian durar si se siguen las
instrucciones.

Tipo de alimento Tamano Porcion diaria (gramos) Duracion (dias)
. Miniatura (2 - 5 kg) 100 30
AU pequefio (5 ~ 10 kg) 150 20

Ejercicios 29 ediano(10- 15kg 200 15

p ro p U eS TOS Alimento B SRR R 250 20

. 5k Grande (25 - 40 kq) 500 10

V Grande (40 - 55 kg) 625 8

a. Siuna persona compra 3 kg de alimento y tiene dos perros pequenos,
(cuantos dias le durara el alimento?

0. Enun canil tienen 12 perros de raza grande que pesan entre 25y 40 kg.
¢Cuantos sacos de alimento de 5 kg deben comprar para alimentarlos
durante una semana?

c. Construye una tabla y grafica la duracion de diez sacos de alimento de
3kgparal, 2, 3, 4, 5 o0 6 perros de raza mediana. ;Cual es la constante de
proporcionalidad en esta situacion?

& (Por qué la cantidad de alimento varia segun el tamano del perro? ;Sera
importante sequir estas indicaciones? ;Por qué?




Cierre (preguntas tipo SIMCE)

Dos numeros estan en larazén 3 esa’.
Si el menor de ellos es 189, ;cual es el
otro numero?

A. 400

B. 441

C. 500

D. 810

Dos variables m y n estan en proporcion
directa. Si una de ellas duplica su valor,
¢qué ocurre con el valor de la otra?

A. Se cuadruplica.

i. Se duplica.

L. Se reduce a la mitad.

U. Se reduce a la cuarta parte.

3.

La constante de proporcionalidad directa
entre dos variables my n es 0,8. ;Cual
puede ser el valor de m cuando n es 8?

A. 0,64

B. 128

C. 64

D. 10

Las variable p y g son inversamente

proporcionales. Si p = 10 cuando g = 6,
¢cual es el valor de p cuando q = 127

A. 7,2
B. 5

G 4
D. 0,2



Felicidades, hemos
terminado.

iNos vemos en |la siguiente clase!




